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Γεώργιος Βασιλείου, υποστράτηγος ε.α.

Όταν το 336 π.Χ. ο Αλέξανδρος ανέβηκε στο θρόνο της 
Μακεδονίας, βρισκόταν στο εικοστό πρώτο έτος του και δώδεκα 
χρόνια αργότερα, όταν πέθανε σε μια ηλικία όπου οι 
περισσότεροι μεγάλοι άντρες βρίσκονται ακόμη στο κατώφλι της 
καριέρας τους, όχι μόνο είχε κατακτήσει τον αρχαίο κόσμο της 
εποχής του , αλλά τον είχε θέσει σε περιστροφή γύρω από έναν 
καινούριο άξονα (J.F.C. FULLER, Ιδιοφυής στρατηγική του 
Μεγάλου Αλεξάνδρου, μετάφ. Κ. Κολιόπουλος σελ. 102).

Η όλη μετέπειτα πορεία της ιστορίας, η πολιτική και η πολιτισμική 
ζωή των κατοπινών εποχών δεν μπορούν να κατανοηθούν ξεχωριστά από 
την καριέρα του Αλέξανδρου. Αιώνες μετά το θάνατο του ο Αππιανός ο 
Αλεξάνδρειος παρομοίωσε τη σύντομη βασιλεία του με τη «φωτεινή 
λάμψη της αστραπής». Μια λάμψη πραγματικά εκθαμβωτική. Ήταν ένας 
άνθρωπος εντελώς δέσμιος της μοίρας του και απολύτως αφοσιωμένος 
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στο έργο του. Οι φυσικές απολαύσεις πλην του κυνηγιού, λίγο τον 
ενδιέφεραν.

Με την εξαίρεση της αγάπης προς τη μητέρα του και την τροφό του, ποτέ δε 
γοητεύτηκε από καμιά γυναίκα και παρότι νυμφεύθηκε δύο φορές και οι 
δύο γάμοι του ήταν πολιτικής και όχι ρομαντικής φύσης. 
«Ποτέ δεν είχε ερωμένη, ούτε ήταν ανίκανος, ούτε 
ομοφυλόφιλος όπως οι επικριτές του διέδωσαν για να τον 
δυσφημίσουν (FULLER σελ. 103). Στην αρχαιότητα κανείς δεν 
ισχυρίστηκε ότι η πολύ στενή του φιλία με τον Ηφαιστίωνα είχε 
σεξουαλικό χαρακτήρα. Και δεν μπορεί να υπάρχει σήμερα αμφιβολία γι’ 
αυτό το ζήτημα (ARTHUR WEIGALL, Μέγας Αλέξανδρος σελ. 207). Οι 
επικριτές του ηθελημένα νομίζω αφαιρούν την παράμετρο ότι ο Μέγας 
Αλέξανδρος είχε πρότυπο τον Αχιλλέα που ήταν ο προγονός του και είχε 
πιστό φίλο τον Πάτροκλο. Επίσης ηθελημένα αφαιρούν κι άλλη 
παράμετρο. Ο Αριστοτέλης δεν δίδαξε στο νεαρό Αλέξανδρο το 
χριστιανικό «αγαπάτε αλλήλους», αλλά την αξία της φιλίας.



Οι επικριτές του λοιπόν, επαναλαμβάνω ηθελημένα, δεν επισημαίνουν 
την υποταγή των σωματικών ενστίκτων στο έργο του που τον ξεχώρισε 
από τους κοινούς ανθρώπους και τον τοποθέτησε στη μικρή εκείνη ομάδα 
των σπάνιων και ανώτερων ατόμων, των οποίων η σιδερένια θέληση, ο 
αυτοέλεγχος και η αφοσίωση στο έργο της ζωής τους μαγνητίζουν όλους 
όσοι έρχονται σε επαφή μαζί του. Ο Αλέξανδρος είχε μια ψυχή που 
τολμούσε, γι’ αυτό και σφραγίζει το τέλος μιας ιστορικής περιόδου και την 
απαρχή μιας άλλης.

Όλοι οι λαοί που «κατέκτησε» έβλεπαν ότι όχι μόνο ήταν βασιλιάς αλλά 
και θεός. «Η έμφυτη αίσθησή του για τη
βασιλεία, μια βασιλεία που βασιζόταν όχι στη δύναμη αλλά στην 
ευγένεια του παρουσιαστικού, στην ιπποτική συμπεριφορά και στο να ζει 
κανείς όπως έπρεπε να ζει ένας βασιλιάς, βάρυνε πάνω από κάθε πράξη 
της εκπληκτικής του καριέρας. «Θεωρούσε περισσότερο βασιλικό», 
γράφει ο Πλούταρχος, «να κατακτά τον εαυτό του παρά να κατακτά 
άλλους».

Ο Αλέξανδρος ήταν γεννημένος να γίνει βασιλιάς. Όταν κάποιοι φίλοι του 
που γνώριζαν ότι ήταν γρήγορος στα πόδια, τον παρότρυναν να τρέξει 
μαζί τους στους Ολυμπιακούς αγώνες -στους οποίους λάμβαναν μέρος μόνο 
Έλληνες- η απάντηση του ήταν ότι θα έτρεχε, μόνο αν συναγωνιζόταν 
με βασιλιάδες.



Από τις πολλές περιπτώσεις που διαφαίνεται η βασιλική του νοοτροπία και η 
ιπποτική του συμπεριφορά απέναντι στους εχθρούς του, οι παρακάτω 
είναι αξιοσημείωτες: Όταν μετά τη νίκη της Ισσού έμαθε ότι η 
Σισύγαμβις η μητέρα του Δαρείου, η γυναίκα και τα παιδιά του είχαν 
συλληφθεί και θρηνούσαν τον υποτιθέμενο θάνατο του, έστειλε τον 
Λεονάτο να τις πληροφορήσει ότι ο Δαρείος ήταν ακόμη ζωντανός και 
ότι αυτές «θα διατηρούσαν τη θέση και την ακολουθία που ταίριαζε στο 
βασιλικό τους αξίωμα, καθώς και τον τίτλο των βασιλισσών.

Όταν την επόμενη μέρα μαζί με τον Ηφαιστίωνα, τον πιο αγαπημένο του 
φίλο, ο Αλέξανδρος επισκέφθηκε τη Σισύγαμβι και αυτή, συγχέοντας τον 
Ηφαιστίωνα με τον βασιλιά τον προσκύνησε και ντράπηκε όταν 
ανακάλυψε το λάθος της, ο Αλέξανδρος, με σεβασμό και ευγένεια, την 
έκανε να το ξεπεράσει. Την πήρε από το χέρι και σηκώνοντας τη στα 
πόδια της, της είπε: «Δεν έκανες λάθος, μητέρα, γιατί κι αυτός ο 
άνδρας είναι Αλέξανδρος».

Αργότερα όταν βρήκε το πτώμα του δολοφονημένου Δαρείου, το 
έστειλε στην Περσέπολη «με διαταγές να ταφεί στο βασιλικό τάφο 
όπως είχαν ταφεί όλοι οι άλλοι Πέρσες βασιλιάδες». Έδειξε τον ίδιο 
σεβασμό για τη βασιλική εξουσία, όταν με το που επέστρεψε από την Ινδία 



ανακάλυψε ότι κατά τη διάρκεια της απουσίας του ο τύμβος του Κύρου, 
του ιδρυτή της περσικής αυτοκρατορίας, είχε συληθεί. Αμέσως διέταξε 
τον ιστορικό Αριστόβουλο να επιδιορθώσει τη ζημιά, να 
αντικαταστήσει τους κλεμμένους θησαυρούς με αντίγραφα, να φράξει 
την είσοδο του τύμβου και να θέσει τη βασιλική σφραγίδα πάνω σε 
σκυρόδεμα.

Κατά τον J.F.C. FULLER, από όλες του τις πράξεις η πλέον τυπική της βασιλικής 
του νοοτροπίας είναι η μεταχείριση που επιφύλαξε στον Πώρο τον οποίο 
ενίκησε στις όχθες του ποταμού Υδάσπη (Τζελούμ). Όταν ο Αλέξανδρος 
τον ρώτησε τι είδους μεταχείριση ήθελε, ο Πώρος απάντησε: 
«Μεταχειρίσου με, ω Αλέξανδρε, με βασιλικό τρόπο!»

Ο Αλέξανδρος ευχαριστημένος απάντησε: «Σε ό, τι με αφορά, ω 
Πώρε,τέτοια μεταχείριση θα έχεις, για σένα όμως, αυτό που ζητάς 
είναι αυτό που σε ευχαριστεί». Αλλά ο Πώρος είπε πως όλα αυτά 
περιλαμβάνονται σε αυτό. Ο Αλέξανδρος, ακόμη ευχαριστημένος από 
αυτή τη δήλωση, όχι μόνο του παραχώρησε την εξουσία στους Ινδούς του, 
αλλά πρόσθεσε κι άλλη μια χώρα.

Έτσι μεταχειρίστηκε το γενναίο άνδρα με βασιλικό τρόπο και εφεξής τον 
βρήκε πιστό σε όλα.
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